

FOAIA POPORULUI

Cea mai veche foaie poporală, națională și politică, înființată la anul 1892

Un număr: 3 lei

Apare în fiecare Duminică

Un număr: 3 lei

PREȚUL ABONAMENTULUI

Pe un an Lei 140 —
Pe o jumătate de an Lei 70 —
Pentru America 3 dolari pe un an întreg
Pentru societăți și autorități 300 lei anual

Director-Proprietar : N. BRATU, fost Senator

Redacția și Administrația :
Sibiu, strada Regina Maria No. 57

Inreg. la Trib. Sibiu No. 187—1938.

INSERATE

se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI
Sibiu, str. Regina Maria 57 (fostă Cisnădiei)
Prețul inseratelor
Un șir petit 8 Lei pentru fiecare publicare

O pildă vrednică de urmat

— Ce spune un abonat —

În luna trecută am primit vizita unui vechiu abonat. L-am cunoscut în București, pe când eram deputat. Originar din județul Sibiu, unde eu am fost ales deputat, deși el trăia în alt județ, m'a rugat să-l ajut în niște daraveli. Convingându-mă că omul are dreptate, totul fiind pornit contra lui din invidie pentru hărnicia ce o depunea în munca sa, m'am interesat cu deamănuntul de cauza lui și l-am scăpat de necazurile ce-l pusese atunci pe drumuri.

Acest bun creștin și om vrednic m'a vizitat acum din nou, după câțiva ani. Ocupat cum sunt veșnic, era cât p'aci să nu pot sta de vorbă cu el. Totuși am cedat și l-am ascultat. Dorea niște informații. La urmă l-am rugat eu, să pună pe hârtie toate ce-mi spusese, ca să le public în foaie, fiind o pildă vie de hărnicie și vrednicie românească.

*

La câteva zile am primit o scrisoare mai lungă, din care dau aci următoarele părți mult grăitoare:

Iubite Domnule Redactor! Dați-mi voie să vă scriu așa, căci eu zilnic mă cuget la d-voastră de când vă cunosc și ați umblat în diferite rânduri cu mine, până am scăpat de ceice îmi pusese pică.

Acum nu mai are nime nimic cu mine. Și îmi dau bună pace. Iar eu îmi văd de treburile mele ca și mai înainte. Pot să vă spun, că îmi merge foarte bine. Copiii s'au mărit și îmi sunt de mare ajutor. Un băiat cu 3 fetițe sunt acasă lângă mine și soție. Fata cea mai mare am măritat-o, iar băiatul cel mai mare a absolvat școala normală reușind între primii. Acum are post de învățător ajutor în locul unui concentrat, în satul nostru, dar el vrea să învețe mai departe în particular, motivul pentru care venisem la d-voastră în luna trecută. Băiatul vrea să mai învețe, chiar dacă mai târziu s'ar întoarce tot la plug. Iar eu nu vreau să-i înfrâng dragostea de învățătură.

Cu plugăria mea, iubite domnule redactor, îmi merge de prezent foarte bine. Mulțumesc lui Dumnezeu! E drept, că lucrez din noapte în noapte, cu soția și toți copiii, dar sunt vesel că munca ne este răsplătită.

De când am „Foaia Poporului“, eu o cetesc regulat și urmez sfaturile d-voastră. Când sunt la munca câmpului, dacă la reîntoarcerea acasă găsec foaia adusă de poștă, de multe ori o citesc noaptea la lampă, așa obosit cum sunt, ca să văd ce spune nou pentru noi plugarii și ce s'a mai petrecut în lume.

Eu urmăresc, mai cu samă, domnule redactor, sfaturile și știrile ce ne dați asupra agri-

culturii. Dumnezeu să vă țină, că ni le spuneți tare bine pe înțelesul nostru al plugarilor. Și cei ce vă urmează sfaturile, numai de folos le poate fi totdeauna.

Ținând seamă de cele scrise în Foaie de un an încoace, eu nu m'am grăbit cu vânzarea bucatelor. Grâul l-am vândut (un vagon) numai acum două săptămâni, cu 68.000 de lei, predat în magazia mea. Dar mi-am oprit din el fruntea de sămânță, căci cel din acest an e slab și nu l-aș putea folosi la semănat pentru anul viitor.

Porumbul vechiu încă îl mai am partea cea mai mare (patru vagoane). Capăt pe el acum 52—55.000 lei vagonul. O să-l dau, că cel nou a început a lega frumos. Dacă se dezvoltă așa încă două săptămâni, sper în o foarte bună recoltă de porumb. Vai, de-ar ajuta Dumnezeu!

După cum știți, eu am fost improprițar din reforma agrară. Iar lângă pământul meu, am mai cumpărat câte ceva, sau am luat în arândă. În anul acesta am lucrat 35 hectare cu grâu și 35 cu porumb. Grâul a fost slăbuț, ca la toți, dar porumbul promite bine, căci și eu l-am pus din vreme și l-am săpat cât mai bine.

Acum, dacă îmi ajută Dumnezeu să vând bine și porumbul, am de gând să mai cumpăr câteva hectare de pământ, pe care mă gândesc să le pun deadreptul pe numele unei fete, îi va fi zestrea ei, că ajunge de măritat. Apoi vine a doua sau mai bine zis a treia la rând.

Cu vitele, mulțam lui Dumnezeu, că încă mi-a mers bine. N'am avut pagubă în ele. Numai cu porcii, în toamna trecută, s'a întâmplat rău. Mi au murit 18 grași. Dar nu numai mie. Și la alți oameni. A fost boală în toată regiunea noastră. Eu însă nu m'am lăsat. Am crescut alții 5, pe cari i-am vândut acum două luni cu 43 lei kilogramul viu și am luat 45.000 de lei, că au avut ceva peste 1000 de kilo.

Ingrășatul porcilor pentru mine e lucru ușor. În apropiere sunt câteva mori țărănești, de unde cumpăr țărățe pline cu făină, pe cari le mănâncă porcii și le priesc parcă mai bine ca porumbul. Așa voi face și acum în toamnă, căci văd că se caută bine pentru București ca și pentru Germania. Mai am și vaci cu lapte.

Foarte mult aș dori să-mi măresc șura și niște grăjduri, cu o parte din banii strânși, dar în părțile noastre lemnul de lucru e greu de adus acum. Voi vedea ce pot face.

Mă mai frământă un gând. Fiind eu originar dela munte, după cum știți, aș duce po-

rumbul să-l vând în satul meu natal, unde e lipsă. Dar îmi este puțin teamă, că îmi vor cere să vând pe datorie, ceace nu pot face, fiindcă și eu am necazurile mele, dacă vreau să dau înainte și să-mi așez bine copiii cari aș dori să trăiască ceva mai ușor ca mine.

De încheiere vă mai spun, că acum în satul nostru e deplină liniște. Oamenii își văd de lucru. Incep a se lua la întrecere. Nu e ca pe vremuri, când mă pizmuiau pe mine, că lucrez bine pământul și am totdeauna recoltă bună. Eu am fost acum numit agent agricol, în care calitate raportez asupra stărilor din comună cât mai corect și cinstit, ca să ne fie la toți bine.

Să trăiți la mulți ani, domnule redactor! Aci v'am scris curatul adevăr, cum ați dorit. Dar vă rog, dacă puneți ceva în foaie, să fie puțin și să nu dați numele și satul meu. Nu e timpul potrivit de așa ceva. Cred eu. Iar m'ar pizmui oarecine. Că așa sunt, din păcate, mulți de-ai noștri.

Al d-voastră vechiu abonat
P. V. din satul A. jud. V.

* * *

Frate V.! Îți împlinesc dorința și nu-ți pun numele în foaie, deși ai putea fi dat multora ca pildă vie, cum se zice cu ordin de zi, ca la armată. Vom trece însă și peste vremurile de azi. Atunci va fi totul mai ușor.

Până atunci, lucrează bine pământul, Frate V., căci uite cât de bine răsplătește el de prezent munca omului harnic.

Și precum mi-ai spus, că de multe ori citești „Foaia Poporului“ noaptea la lampă, iar de mine îți aduci aproape zilnic aminte, ce te-am sfătuit anii trecuți, — eu tot așa și-am scris noaptea aceste rânduri, la acea masă modestă unde m'ai găsit mai pe urmă. De acum încolo nici eu nu te voi mai putea uita.

D-ta lucrezi cu atâta pasiune glia strămoșească, eu am fost aruncat de soartă la oraș, să înmulțesc slova românească. Deci fiecare la datorie!
Nicolae Bratu

Din hotărârile guvernului

Mercuri 7 August 1940, a avut loc un consiliu de miniștri sub președinția d-lui inginer Ion Gigurtu, prim ministru.

S'a luat din nou în discuție proiectul de lege privitor la starea juridică a Evreilor din România și s'a dat redactarea definitivă a acestui proiect de lege.

*

Prețul cerealelor încă a fost o principală preocupare a guvernului în zilele din urmă. Acum s'au stabilit prețuri fixe pentru grâu, porumb, secară, orz și ovăz. Amănunte publicăm în pagina următoare a foii din față.

Nouile prețuri la cereale

Guvernul a fixat prețuri la: grâu, porumb, orz, ovăz și secară

PREȚUL GRĂULUI

În săptămâna trecută, tocmai în ziua când de obicei punem foaia sub tipar, a apărut hotărîrea guvernului, care a fixat prețul grăului nou la 68 mii lei vagonul de 10.000 kilograme, în greutate de 74 kgr. la hectolitr, cu 3% corpuri străine, predat în gara sau magazia producătorului. Acest preț este pentru vânzările ce se vor face în lunile August, Septembrie și Octombrie, apoi se va spori cu 3000 lei la vagon pentru predările în lunile Noiembrie — Decembrie.

Pentru grâul mai greu sau mai ușor de 74 kgr. la hl. și 3% corpuri străine, prețul va fi mărit sau micșorat cu 1% din preț pentru fiecare kilogram în plus sau minus și pentru fiecare procent de corp străin în minus sau în plus. Nimeni nu va putea cumpăra grâu sub prețul fixat mai sus.

Morile sistematice comerciale vor măcina făină de grâu cu 5% mai mult decât greutatea hectolitrică a grăului ce macină (adecă prin amestecătură, ca astfel să nu urce prețul făinei). Din făina măcinată, 60% va fi făină populară, ce se va vinde cu 11.10 lei kilogramul, iar restul făină albă în care se va putea cuprinde 2% gris.

PREȚUL PORUMBULUI

Delegația economică a guvernului, în ședința de Miercuri 7 August 1940, a stabilit prețurile fixe și la porumb, orz, ovăz și secară.

Prețul porumbului dinte de cal a fost stabilit la 49.000 lei vagonul. Porumbul cincantîn și pigoleto 56.350 lei vagonul iar porumbul corcitură românesc și hângănesc 53.900 lei

vagonul. orzul 40.000 lei, ovăzul 42.000 lei, secara 52.000 lei vagonul de 10.000 kgr.

Prețurile se înțeleg franco vagon adecă dus în stația de încărcare. Totodată s'a hotărât, ca la vânzările pentru export să se plătească aceleași prețuri fără prime economice.

CE MAI SPUNE DELEGAȚIA

Aceste prețuri sunt mai mari ca anul trecut, în luna August, la porumb cu 29%, la orz cu 35%, la ovăz cu 36% la secară cu 35%.

Cumpărătorii străini (indeosebi Germania) vor plăti aceste prețuri fixe, asupra cărui fapt s'a făcut deja înțelegerea. În felul acesta, prețul fiind asigurat, plata primelor economice a devenit de prisos și fondurile respective vor putea fi întrebuițate pentru alte nevoi ale statului.

Odată cu inaugurarea acestui regim, cerealele exportate vor fi decontate la acelaș curs ca și celelalte produse de export.

De aci înainte, ne mai făcându-se nici o deosebire cu privire la cursul mărcii, statul va plăti mărcile, de care va avea nevoie, tot la cursul real de 49 lei — 1 marcă.

Regimul acesta prezintă următoarele avantajii: asigură agriculturii un preț remuneratoriu; asigură stabilitatea prețurilor produselor agricole; se egalează prețul intern cu cel extern fără ca prin aceasta statul să fie obligat să susțină prețurile prin plata primelor economice.

Delegația economică a guvernului a autorizat pe d. ministru al economiei naționale, să însărcineze Institutul național al cooperăției să cumpere la prețurile fixate, odată cu grâul și orice cantități de porumb, orz, ovăz și secară.

Ce se spune în Germania despre situația din sud-estul european

După vizitele miniștrilor noștri, d-nii Gîgurtu și Manoilescu, la Salzburg și Roma, urmează să se ia legăturile directe între guvernele interesate: român, ungar și bulgar, spre a se ajunge la o înțelegere pașnică. Așa doresc Germania și Italia.

Luarea legăturilor pare să fie în curs. Dar, ca de obicei în astfel de cazuri, nu se spune prea mult înainte și dintr'odată.

În zilele din urmă, au apărut în ziarul germane diferite informații asupra acestor tratative, din acestea dăm și noi rândurile ce urmează.

*

Cunoscutul ziarist german *dr. Megerte*, care e considerat între purtătorii de cuvânt în afacerilor politice externe a Germaniei, a scris un articol în ziarul „Berliner Börsen-Zeitung”, unde spune între altele următoarele:

Din exprimările unor anumite cercuri și personalități românești asupra puținței de a limpezi situația față de Ungaria, rezultă un fals eroism. Întrucât străinătatea a atribuit chiar și cercurilor oficiale românești asemenea

păreri, este necesar să reamintim, că în ultimele convorbiri s'a făcut apel la rațiune (judecată chibzuită), la bunăvoință și la curajul civic. Acest lucru este valabil pentru toți participanții. Cu zăngănit de sabie și cu proclamații eroice nu se slujește nici o cauză.

Așa cum nu este cu puțință pentru unii să rămână în mod mecanic legați de starea în care se aflau în 1918, tot astfel nu este recomandabil pentru ceilalți să rămână acolo unde câștigul exorbitant și nejustificat acordat de accidentală constelație a războiului mondial i-a adus Atitudinea Axei presupune la participanții direcți o egală stăpânire de sine, o egală bunăvoință și o recunoaștere a necesităților.

Numai faptul că pescuitorii englezi în apă turbure plănuesc o lumină puternică asupra celor mai mici semne de lipsă de înțelegere, ar trebui să prevină pe toți participanții să nu adopte cu prea mare grabă pozițiuni rigide. Acei, cari au manifestat asemenea lipse de suplețe și-au deservit țara, tot atât pe cât au făcut-o cei ce adoptă atitudini evasive sau de tergiversare.

„Nu este vina Germaniei, dacă România trebuie să consimtă la sacrificii”

Ziarul german „Frankfurter Zeitung” despre revizuirea în sud-estul european

Berlin, 7 August (Rador) Agenția telegrafică germană transmite următoarele:

Presa germană s'a ocupat puțin de problemele privitoare la revizuirea din sud-estul Europei, însă astăzi „Frankfurter Zeitung” publică un articol în care examinează această

problemă sub titlul: „Revizuirea sud-estului”.

Ziarul scrie: Germania este mult interesată să mențină pacea politică și economică în sud-estul Europei și să întărească această pace. Germania este convinsă, că acest scop nu va fi atins, dacă nu se ține seamă de cere-

rile de revizuire ale Ungariei și Bulgariei, adică, în primul caz, relative la Transilvania, ar în al doilea caz, privitoare la Dobrogea.

Trebuie să se urmeze cu dreptate și să se tindă către un echilibru al tuturor revendicărilor și necesităților legitime.

Între timp, s'a început la Budapesta, București și Sofia să se ocupe de aceste probleme, continuă ziarul. Greutățile care apar urmează să fie învinse în interesul tuturor, în cazul în care bunăvoința tuturor centrelor răspunzătoare va reuși să învingă pentru clarificarea situației.

Chestiunile româno-bulgare par să fie, relativ, mai ușoare de rezolvat. Problema este atât de clară din punct de vedere politic, etnografic și geografic, încât o rezolvare potrivită nu ar putea să întârzie.

Mult mai complicată, din contră, apare problema negocierilor româno-ungare.

Aceasta se explică prin faptul, că condițiunile etnografice ale Transilvaniei sunt extrem de complicate, ele neîngăduind deloc o delimitare a frontierei, care să corespundă exigențelor etnice și, în același timp și nevoilor practice.

Este deci de dorit, cu atât mai mult, ca cei interesați să examineze această chestiune cu tact, înțelegere și largime de spirit.

Nu este totuși vina Germaniei, dacă România trebuie să consimtă la sacrificii, pentru o asemenea rezolvare. Tratatele încheiate în împrejurimile Parisului au trasat o nouă frontieră între România și Ungaria, care era destinată, în mod voit, să adâncească divergențele dintre cele două țări și să o facă pe placul tendințelor politice și anorganice ale puterilor occidentale.

Or, România își va face chiar ei un mare serviciu, remarcă ziarul, dacă ea caută să înlăture orice puțință de conflict, făcând să se ajungă, fără șovăială sau amânare, la o rezolvare potrivită din punct de vedere practic.

Pe de altă parte, revendicările ungare vor fi cu atât mai ușoare de satisfăcut, cu cât ele se vor inspira dintr'un spirit de justiție și echitate și vor ține seamă de necesitățile actualității și de o ordine de pace cu rost, mai mult decât de tradițiile istorice, care acum nu mai sunt de asemănat cu răsturnarea intervenită în aspectul politic al omenirii, — încheie ziarul german „Frankfurter Zeitung”.

(Asta însemnează, spus mai limpede, pe românește, că trebuie să se înceapă consfătuiri între reprezentanții români, unguri și bulgari, adecă un fel de târg, ce dă unul și ce mai lasă celalalt. Așa propune Berlinul și Roma. Ce va urma, se va ști în curând.)

Starea semănăturilor

In urma ploilor, porumbul s'a îndreptat

După rapoartele sosite la direcția economică agrară din Ministerul Agriculturii, starea timpului e bună în toate ținuturile. Au căzut ploi îndestulitoare, cari au avut efect binefăcător asupra culturilor de porumb.

În ținutul *Olt* producția medie (mijlocie) la grâu variază între 600 — 800 kgr. la hectar, la orz și ovăz circa 1200 kgr. la hectar.

În ținutul *Bucegi* treeratul se face cu greutate din cauza lipsei mecanicilor agricoli și a animalelor de tracțiune.

În ținutul *Marea* treeratul merge greu din cauza ploilor.

În ținutul *Dunărea* treeratul se face cu greutate. Se continuă seceratul păioaselor.

Producția de grâu fiind slabă, prețul treieratului revine foarte scump.

În ținutul Prut lipsesc mecanicii pentru mașinile de treierat. Culturile de porumb s'au îndreptat depe urma ploilor.

În ținutul Suceava a căzut grindină în județul Rădăuți. Ovăzul promite o recoltă de 1600 kgr. la hectar. Producția medie la grâu de toamnă e de 1200 kgr., la grâu de primăvară de 1050 kgr. la hectar. Rapița a dat o producție de 950 kgr. la hectar.

În ținutul Mureș timpul s'a îndreptat. În județele Odorheiu și Mureș, din cauza ploilor grâul a început să încolțească în clăi.

În ținutul Someș timpul e ploios și rece. Porumbul promite o recoltă mulțumitoare.

În regiunea de munte a județului Bistrița au apărut haite de lupi.

În ținutul Timiș starea porumbului e bună. Producția la grâu e de 900 kgr. la hectar în jud. Timiș, și de 1100 kgr. în județul Arad, Severin, Caraș și Hunedoara.

Manevrele armatei americane

Intreagă America își teme viitorul

În ziua de 6 August 1940 au început manevrele armatei, la care iau parte peste 100.000 soldați din armata regulată, din garda națională și din rezervă. Sunt cele mai mari manevre făcute în timp de pace în Statele Unite.

Manevrele se desfășoară cu multă seriozitate. Se simulează o mare luptă, la care ia parte și aviația americană, care are rolul de a ataca și de a apăra fără întrerupere, spre a dovedi astfel puterea ei ofensivă și defensivă.

Americanii prevăd zilele grele și pentru ei. Dar ei au până acum armată puțină, care nu este nici prea mult instruită. Abia acum se plănuiește și în America introducerea serviciului militar obligatoriu.

Ultimele știri spun, că la 5 August 1940 a intrat în vigoare legea serviciului militar obligatoriu în Statele Unite. Pe baza acestei legi vor fi recrutați 12 milioane de cetățeni cari au vârsta cerută. După socotelile făcute până acum, 4 milioane din aceștia nu vor fi supuși recrutării, fiindcă își întrețin familiile.

Pe ziua de 1 Octombrie Statele Unite vor avea sub arme 400.000 de soldați cari își vor face instrucția. Dacă congresul va vota și proiectul suplimentar la legea recrutării, atunci în primăvara anului 1941 Statele Unite vor avea sub arme încă 400.000 de tineri.

* * *

AMERICA SE SIMTE AMENINȚATĂ

Ministrul afacerilor streine Cordell Hull al Statelor Unite, înapoiat dela Havana, — unde a fost la congresul celor 21 republici din America de Sud, — a făcut o declarație oficială, în care a descris primejdiile ce amenință America, dacă ea nu se înarmează. Toate națiunile americane au căzut la înțelegere în Havana, că trebuie să treacă la fapte, dacă vrea să nu fie târâte în alte greutăți sau în războiu. Trebuie să se înarmeze în așa fel, încât „forțele destructive deslănțuite în lume” să nu îndrăzească a i ataca.

În cercurile politice se crede, că ministrul Hull a fost îndemnat de președintele Roosevelt să facă aceste declarații publice.

„O Americă nepregătită poate însemna sfârșitul civilizației”, — a declarat fostul secretar la ministerul de război american Johnson în cursul unei cuvântări ținută la New-York

De aceea „muncă și iar muncă pentru apărarea națională și unitatea americană”, — a încheiat Johnson apelul său către întreaga Americă.

INFORMAȚIUNI

SPRE ȘTIRE. Din cauza concentrărilor și alte greutăți, numărul acesta al foii noastre apare numai în 4 pagini. Tot așa vor mai apare încă câteva numere următoare. Intre timp, rugăm pe vechii abonați să-și aducă aminte de plata abonamentului, ca astfel să putem mai ușor face față cheltuielilor împreunate cu tipărirea gazetelor.

PEDEPSIREA UNOR NOTARI. Ministerul de Interne, cercetând situația notarilor din întreaga țară și modul lor de purtare în serviciu, a hotărât îndepărtarea din funcție a celor dovediți cu purtarea rea din obișnuință și rea credință în serviciu. Astfel la ținutul Suceava au fost îndepărtați din funcțiune 10 notari; la ținutul Marea, 12 notari; la ținutul Mureș, 7 suspendați și 1 îndepărtat; la ținutul Bucegi, 3 îndepărtați, 3 suspendați; la ținutul Timiș, 4 notari îndepărtați; la ținutul Prut, 42 notari; la ținutul Someș 2 notari.

ATENȚIUNE CETITORILOR DELA SATE În interesul propriu, cetiți cu atenție scrisoarea unui vrednic plugar, pe care o publicăm în fruntea foii de azi. Iată ce poate face omul harnic și ascultător la sfaturi bune! *Luăți și alții pildă, iar atunci desigur vă crește norocul în casă. Dumnezeu vă ajută prin muncă și o bună împărțeață în gospodăria sa. Așa înaintează oamenii harnici și prin ei Neamul și Țara!*

LA CENTRELE STRĂJEREȘTI din Breaza, Predeal, Sf. Gheorghe, Malnaș și Măgurele, sunt concentrați 4000 de șefi și șefe de grupă, cari se pregătesc a organiza și încadra noile unități. Alte 4000 vor fi concentrați în seria a doua la 16 August c.

PREȚUL CĂRNII PENTRU ARMATĂ. La București s'a ținut zilele trecute o consfătuire între reprezentanții măcelarilor angroșiști și ai armatei, cari au hotărât: Ținând seamă de împrejurările actuale, măcelarii angroșiști (mari) au primit propunerea, ca să vândă pentru armata din București carnea de vacă la prețul de 33 lei kilogramul. Acest preț, la care se vinde pe piață numai carnea de calitate a doua, este valabil și pentru carnea de calitate întâia, pe care măcelarii angroșiști o vor livra Armatei în cantități proporționale cu cantitățile zilnice rezultate din tăierile care au loc.

INTREPRINDERILE comerciale și industriale, cu mai mult de 50 salariați, sunt obligate ca până la 1 Noembrie 1940 să aprovizioneze pe toți salariații lor cu lemne de foc. — Așa a hotărât Ministerul Economiei Naționale.

UNTDELEMNUL este un articol care se procură tot mai cu greu în timpul din urmă. La cererea negustorilor alimentari, ministerul economiei naționale a hotărât: Se va opri aprovizionarea directă a instituțiilor și se desființează diferite oficii de aprovizionare cu untdelemn. Pe viitor acest articol se va distribui prin Oficiul Central de Aprovizionare, direct magazinelor de consum, în măsura cât va fi. — E de observat, că cele mai multe fabrici de untdelemn au fost în Basarabia unde se făcea și cea mai întinsă cultură de floarea soarelui.

APROVIZIONAREA CU LEMNE DE FOC pentru iarna viitoare, preocupă pe toți conducătorii orașelor noastre, dar se simte lipsa brațelor de muncă și a mijloacelor de transport. — Cari pot, să cumpere din vreme, căci la toamnă și la iarnă lemnele vor fi mult mai scumpe plus și greu de aflat.

RECOLTA DE PORUMB ÎN ITALIA se prevede a fi foarte bună, spun ultimele știri date din izvor italian.

TÂRGUL DE TOAMNĂ în comuna Retișul jud. Târnava Mare, se ține la 2 Septembrie iar în 3 Sept. de marfă. Amânarea cu o zi se face din motivul, că în 1 Sept. e sărbătoare (Duminecă).

TRENURILE de persoane și accelerate, cari erau să se pună în circulație la 1 August, au rămas din nou nepuse, până la noui dispoziții.

DREPTUL DE MONOPOL (de a cumpăra și vinde) a fost instituit în Bulgaria asupra următoarelor produse agricole: grâu, secară, orz, ovăz, sămânță de floarea soarelui, rapiță, bumbac, in și lână. Guvernul poate la nevoie să pună monopol și asupra altor produse agricole.

EXPLOATĂRI DE PETROL ÎN ITALIA. Știri din Roma anunță, că în regiunea din Latium s'au găsit izvoare de țiței. De prezent se lucrează în nouă puțuri. Cercetările continuă, căci e speranță a mai descoperi și alte izvoare. — Italia nu avea țiței deloc până acum, pe care îl cumpăra din alte țări. Din țiței se face petrolul, benzina și alte produse petrolifere.

EXPORTUL DE GRÂU din Argentina a fost oprit, în urma micșorării stocurilor din țară.

DEJUNURI NAȚIONALE, adică o mâncare cu 5 franci, a introdus orașul francez Lyon. Prin această măsură se urmărește, în primul rând, să se vină în ajutorul persoanelor al căror venit a scăzut prea mult din cauza războiului și a acelor care n'au izbutit încă să găsească de lucru. — Aci a dus războiul și în Franța cea bogată în trecut!

ACTE DE SABOTAJ ÎN AMERICA. Din Washington, capitala Statelor Unite, se anunță, că agenți secreți americani au descoperit următoarele acte de sabotaj: răuvoitori au pus șmirghel în motoarele avioanelor, iar în mașinile vaselor de războiu au pus produse de metal puțin rezistente. Oamenii aceștia sunt anume pregătiți pentru sabotaj. Guvernul american a cerut tuturor orașelor, să ia măsuri severe pentru controlul uzinelor publice și să urmărească pe oamenii răuvoitori.

ALSACIA, LORENA și LUXEMBURGUL au fost declarate ca alipite la Germania, introducându-se administrația germană.

UZINELE KRUPP din Essen-Ruhr (în Germania de nord-vest) sunt cele mai mari din lume pentru fabricarea de armament, îndeosebi tunuri. De aci s'a înarmat și România pe vremuri, sub regele Carol I. — La 6 August 1940, directorul general al uzinelor Krupp de Bohlen și Halbach a implinit 70 de ani. Cu acest prilej l a vizitat Führerul Hitler personal la Essen, pentru a-i prezenta felicitările partidului național-socialist și o insignă de aur pentru serviciile aduse țării sale. În numele guvernului, ministrul Dr. Funk a predat sărbătoritului placa Vulturului German cu dedicația: Marelui șef industrial. — Uzinele Krupp de azi au fost înființate de industriașul metalurgist Krupp, care având numai o fată a măritat-o la vremea sa după tânărul grof de Bohlen, acesta luându-și numele apoi Krupp de Bohlen, ca să se păstreze numele înființatorului fabricilor, în cari azi lucrează multe zeci de muncitori intelectuali și manuali. — Iată cum onorează și păstrează Germanul și Enplezul memoria oamenilor bătrâni vrednici, fără a-i arunca de o parte ca pe fierul vechiu...

INUNDAȚII mari se anunță din Statele Unite. Știri din New Orleans spun, că mii de locuitori de pe coasta Luizianei s'au refugiat din cauza inundațiilor catastrofale pricinuite de o mare furtună.

EVREII GERMANI nu vor mai putea avea telefon după 31 August c., decât cari sunt avocați și medici.

Politica Rusiei

Marele ziar francez „Le Temps” s'a ocupat într'un articol cu politica ce o face de prezent Rusia, luându-se în seamă ce scrie gazeta rusească „Isvestia”, care stă aproape de guvernul Rusiei Sovietice.

Intre altele „Le Temps” scrie: Poporul rus e ținut în stare de mobilizare, pentru a fi gata să facă față oricărei stări ce s'ar putea ivi în legătură cu acest război. După părerea ziarului „Isvestia”, încă nu se știe, când și cum se va sfârși acest războiu.

Și se întreabă ziarul francez „Le Temps”: Această grijă rusească este oare numai pentru siguranța granițelor Rusiei? Ne îndoiim. Este locul să ne întrebăm, în ce măsură armata roșie, aflată în stare de mobilizare, ar putea să aibă la vreme de jucat un rol hotărâtor, din punct de vedere revoluționar, atunci când toate statele zise capitaliste ar fi obosite și ruinate de războiu.

Știri din Sibiu și jur

ACCIDENT DE CIRCULAȚIE. Locuitorul Bucur Iancu Coman din Poplaca, înapoiindu-se pe șoseaua națională dela târgul de vite Zlatna-Alba cu un grup de boi, ce îi cumpărase de acolo, fiind obosit a oprit vitele la o cotitură din apropierea comunei Apoldul de sus, în mijlocul șoselei. Cum era noapte, și cum el oprise boii după cotitură, camionul proprietatea lui Leon Zaharof din București, mergând dinspre Sibiu cu mare viteză pe șoseaua Sibiu-Alba Iulia, neobservând staționarea grupului de vite în mijlocul drumului, a intrat cu camionul între vite. Camionul a lovit în plin un bou, după care fapt s'a răsturnat în șanț. Boul a fost vândut imediat abatorului din Sibiu, întrucât avea picioarele rupte, iar mașina care a suferit grave stricăciuni a fost dată la reparat. Șoferul, care conducea camionul, a scăpat neatins împreună cu ceilalți doi însoțitori ai săi.

UN SERVITOR NECINSTIT. Servitorul Ioan Arsenie din Ocna-Sibiului, împreună cu alți prieteni de ai lui, și-a jefuit stăpânul care

avea o casetă cu 14.500 lei, precum și de câteva polițe în valoare de 2500 lei, acte și obiecte de aur. Stăpânul său, d. Ioan Lazăr Albu, a depus îndată plângere la jandarmi, cari procedând la cercetări, au reușit să găsească pe autori și ei se numesc — în afară de Ioan Arsenie — Nicolae Apolzan, Lazăr Stroe și Gligor Lazăr. Toți au fost înaintați parchetului Sibiu.

FIUL UNUI FACTOR JEFUIT. Postul de poliție Mercurea a fost înștiințat în zilele acestea de către factorul poștal Gh. Presecan, că fiul său Ioan în vârstă de 18 ani, în timp ce distribuia poșta și mandatele de bani la destinatari, a fost jefuit de necunoscuți. Organele polițienești întreprinzând imediate cercetări și interogând pe fiul factorului, acesta a declarat că în timpul când distribuia poșta a fost însoțit de un prieten al său anume I. Dorobanț, care la un moment dat a dispărut. Jandarmii aflând că necinstitul tânăr a plecat la Cluj, s'au luat pe urmele lui, unde a fost indentificat. Adus la postul Mercurea, hoțul a recunoscut că a furat suma de 5000 lei, și i-a restituit păgubașului. Actele dresate au fost înaintate parchetului Sibiu.

Modernizarea spitalului din Sibiu

Una dintre instituțiile cari contribuie într'o măsură foarte mare la ridicarea și importanța Sibiului, este Spitalul public din orașul nostru. Renumele lui datează din vremuri vechi ca și acum mai nou.

Pentru ca afirmația noastră să fie documentată, când am spus spitalul nostru este o „instituție model”, dăm mai jos unele din îmbunătățirile aduse acestui institut, sub directoratul și buna conducere a d-lui decent dr. Octavian Filipescu, care, ca un adevărat gospodar, a reușit să-i schimbe de o vreme încoace, întreg aspectul și să i imprime pe zi ce trece un avânt tot mai mare.

Mai întâi este demn de relevat faptul că, spitalul a fost întregit cu o nouă secție, mai bine zis cu un subcentru antirabic, pentru

tratarea bolnavilor mușcați de câini turbați.

În al doilea rând, vom aminti unele din aparatele moderne, ce fac parte nu de mult din inventarul acestei instituții, datorită intervenției d-lui director docent dr. Filipescu și — natural — Ministerului Sănătății. — Dintre aceste aparate reținem pe următoarele:

1) „Electrocardiograf”, un aparat ultra-modern, cu ajutorul căruia se pot face minuțioase constatări ale funcționii inimii; 2) Pentru ca problema sterilizării să se facă în condițiunile cele mai bune, spitalul a primit din partea d-lor profesori Hortolomei și Topa, un aparat numit „Camson Mare”; 3) Un aparat iarăși dintre cele mai moderne, cu care a fost înzestrat spitalul, este acela pentru stabilirea metabolismului bazal. Apoi, s'a întregit secția de operații cu aparate, care azi satisfac tuturor cerințelor medicinei moderne etc.

Pe lângă toate aceste modernizări, s'a aprobat prin bunăvoința d-lui ministru dr. Gomoiuși subsecretar de stat dr. Simionescu, schimbarea și înlocuirea printr'o instalație modernă a spălătoriei, care funcționa de 30 de ani și care în ultima vreme lăsa foarte mult de dorit.

Iată, deci, câteva diu înfăptuirile aduse acestui spital din cetatea noastră, care este al doilea centru medical din Transilvania, în făptuire ce-l pun în rândurile unei „instituții model” și care din nou aduce Sibiului prestigiul cuvenit.

V. G. A.

Mersul războiului

În ultima săptămână avioanele germane au continuat a sbura pe deasupra coastelor și orașelor engleze, făcând recunoașteri și aruncând bombe. Tot așa au urmat și aeroplanelle engleze pe deasupra teritoriului Germaniei sau cel ocupat de germani.

Otensiya cea mare germană încă n'a început. Se anunță că se va da peste câteva zile. După unele semne, se spune, o să pornească deodată: Germanii asupra Angliei, Italia asupra coloniilor engleze din Africa și Japonia asupra Indiei engleze. Vom vedea, ce ne mai aduce zilele viitoare.

Cinematograful „Apollo”:

Prezintă Sâmbătă și Duminică premiera marelui film de aventuri „Lanțuri sfărâmate” (Captain Furry). Un capitol încadrat din viața traficantilor de sclavi. Jurnal nou românesc și UFA de războiu. Duminică Matineu: „Proscrisul” cu Warner Baxter.

Cinematograful „Corso”:

Prezintă în premieră marele film al casei „Tobis” asupra noiei arme aeriene, puternică în acțiune, magnific și palpitant „D III 88” cu Karl Martell, Hermann Braun și Otto Wernicke. Cel mai nou jurnal UFA și O. N. C. vorbite în limba română.

Judecătoria rurală Arpașul de jos, Secția cărții funduare Nr. 220/1940 c. f. 15086

Extract din publicațiunea de licitație

În urma cererii de executare făcută de către urmăritoarea Maria Buzuleciu contra urmăritului Stefan Anghel preot gr. cat.

Judecătoria:

A ordonat licitațiunea execuțională în ce privește imobilele urmăritului situate în comuna Feldioară, Jud Făgăraș, din circumscripția judecătorei rurale Arpașul de jos, Nr. cărții funduare 88,144,259,408,750 înscrise sub Nr. de ord. A+, pentru încasarea creanței de 32.000 Lei capital și accesorii.

Licitațiunea se va ține în ziua de 2 Septembrie 1940, orele 9 a. m., în localul primăriei comunale din comuna Feldioară.

Imobilele, ce vor fi licitate nu pot fi vândute pe un preț mai mic decât prețul de strigare.

Cei cari doresc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc 10% din prețul de strigare în numerar, să semneze condițiunile de licitație și să facă dovada cetățeniei române.

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare, este dator să întregească imediat garanția, fixată conform procentului prețului de strigare, la același parte procentuală a prețului ce a oferit.

Data în Arpașul de jos, la 27 Maiu 1940.

Judecător,

ss. Grigore N. Ciobanu.

Aj. Dir. de c. f.

ss. Vasile Dobrin.

Pentru Librăria

„Foaia Poporului” se caută un tânăr cu școală comercială — sau o domnișoară cu școală potrivită — care vrea să învețe librăria. Ofertele se vor adresa în scris.

Pierdut,

furat, în trenul Coșca Mică — Sibiu, în ziua de 4 August a. c., servietă conținând Livretul de serviciu Militar pe numele Iosif Georgescu Contig. 1927 Matr. No. 1441, buletinul Bir. populației eliberat în Cernăuți, actul de naștere și moralitate, una pereche pantofi noi și reviste.

Rog trimeteți actele pe adresa: Iosif Georgescu Sibiu str. Faurului No. 9, fiind Refugiat și concentrat, faci un bine.

Din cauza mutării

mobile în bună stare de vânzare. Se pot vedea dela 9 până la 12 ore înainte de masă: Sibiu, Str. Octavian Goga No. 36. 15072

S'a pierdut

un ceas de damă de mână, de aur, marca „DOXA” cu brățară, pe drumul dela lacul din Dumbravă spre parcul de sub Arini. Se dă o recompensă de 1000 lei aducătorului ceasului. A se preda la: Librăria „Foaia Poporului”, din Sibiu strada Regina Maria No. 57. 15087

Nr. 701/1939 port.

15089

Nr. 161/1940 port.

15088

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul Sibiu prin aceasta publică, că în baza deciziei Nr. 12079/1938 și G. II.4786/1939 a judecătorei mixte Sibiu în favorul reclamantului Fa. Glük & Co. reprez. prin avocatul Dr. Lazar Matyas avocat contra — pentru încasarea creanței de 2300 lei și acc., se fixează termen de licitație pe ziua de

23 August 1940, ora 18 p. m. a fața locului în Sibiu, Str. Ocnei 36, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: mobilier de casă, casă du fier, cruci de morminte și altele în valoare de 20.000 lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea, care e de încasat, face 2300 lei dobânda legală socotind din ziua de 21 Mai 1937 și 962 lei spesele de pro. es.

Intrucât mobilele, cari ajung la licitație ar fi fost sechestrate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. XLI. 1908 § 20.

Sibiu, la 27 Iulie 1940.

Portărel, Indescifrabil

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul Sibiu prin aceasta publică, că în baza deciziei Nr. 2453/939 Jud. de Muncă Sibiu și Nr. G. II. 1916/940 a Judecătorei mixte Sibiu în favorul reclamantului Andreas Setx reprez. prin avocatul F. Keschmann contra — loc. în Sîlnic pentru încasarea creanței de 2100 lei și accesorii, se fixează termen de licitație pe

22 August 1940, ora 16 p. m. la fața locului în comuna Sîlnic sub Nr. 69, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: mașina de cusut și porc în valoare de 6000 lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea, care e de încasat, face 1538 lei capital, dobânzi legale socotind dela 25 Aprilie 1940, și spesele viitoare.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost sechestrate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. XLI: 1908 § 20.

Sibiu, 25 Iunie 1940

Șef-portărel, C. Văcărescu

O fabrică de tors lână

s'a deschis în comuna Orlat, jud Sibiu, sub firma Nițoiu și Topârcean. Toarce la public și cantități mici până la 10 kgr. lână țigaie și țurcană

Garnete de serviciu pentru servitori și servitoare

bine aranjate și legate se află de vânzare la

Librăria „Foaia Poporului” în Sibiu